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Ata nº. E-04/2018 
Sessão extraordinária e solene de 30 de julho de 2018 

 
 

Aos trinta dias do mês de julho do ano de dois mil e dezoito, às dezoito horas, no Teatro 1 

Moacyr Scliar, 3º andar do  prédio nº 2 da Fundação Universidade Federal de Ciências da Saúde 2 

de Porto Alegre, Porto Alegre, Rio Grande do Sul, realizou-se sessão extraordinária e solene 3 

do Conselho Universitário, com a presença de sua Magnificência a Reitora, Lucia Campos 4 

Pellanda, presidindo a sessão, de suas Senhorias a Vice-Reitora, Jenifer Saffi, a Pró-Reitora de 5 

Graduação, Márcia Rosa da Costa, a Coordenadora do Programa de Pós-graduação em Ensino 6 

na Saúde, Cleidilene Ramos Magalhães, e a professora homenageada, Madalena Maria 7 

Botelho Folque Mendonça Patrício, da Universidade de Lisboa, Portugal, compondo a mesa; 8 

dos senhores representantes titulares ou suplentes: Airton Tetelbom Stein, Débora Fernandes 9 

Coelho, Alessandra Dahmer, Ana Cláudia Souza Vazquez, Sandrine Comparsi Wagner, 10 

Elizabeth de Carvalho Castro, Alessandra Dartora da Silva, Kellen Cristhinia Borges de Souza, 11 

Mariane Borba Monteiro, Fabiana de Oliveira,  Luana Duarte Telles, Mônica Maria Celestina 12 

de Oliveira, Luciano Costa Blomberg, Mariana Gonçalves Boeckel, Tanira Alessandra Silveira 13 

Aguirre, Carolina Pereira Kechinski, Sandra Manoela Dias Macedo, Elizandra Braganhol, Aline 14 

de Souza Pagnussat, Cícero Armídio Gomes Dias, Cristiane Valle Tovo, Maria Eugênia Bresolin 15 

Pinto; dos senhores representantes eleitos titulares ou suplentes: Renata Padilha Guedes,  16 

Carla Diniz Lopes Becker, Paulo Roberto Ott Fontes, Paulo Ricardo Gazzola Zen, Ana Boff de 17 

Godoy, Luzia Fernandes Millão, Sheila Tamanini de Almeida, Carla Maria De Martini Vanin,  18 

Graziela Brusch Brinques, Pedro Bandeira Aleixo, Clarissa de Antoni, Alice de Medeiros 19 

Zelmanowicz, Ariel Castro Bacchieri Farias, Vinicius Lunkes Cezar, Magno Carvalho de Oliveira, 20 

Isabela Beraldi Esperandio, Maria Cláudia Moraes Leite, Tais Flôres Nunes Campagnoli  e 21 

Vladimir Giacomuzzi. Ausências justificadas: Alisia Helena Weis Pelegrini, Silvio César Cazella, 22 

Cláudia de Souza Libânio, Alcyr Alves de Oliveira Jr., Daniela Centenaro Levandowski, Ana 23 

Amélia Antunes Lima, Rodrigo Della Méa Plentz, Adriana Maisonave Raffone, Helena Maria 24 

Tannhauser Barros, Sheila Bünecker Lecke, Liane Nanci Rotta, Michel Pereira Oliveira, Giulia 25 

Souza da Costa, Vitor José da Silva Classmann e Diônio Roque Kotz. Membros titulares 26 

ausentes sem representação de substitutos ou suplentes: Leandro Mateus Silva de Souza, 27 

Mirko Salomón Alva Sanchez, Arlete Hilbig, Simone Morelo Dal Bosco, Graciele Fernanda da 28 

Costa Linch, Catarina Bertaso Andreatta Gottschall, Marilda da Cruz Fernandes, Simone 29 

Schneider Amaral, Tânia Maria Rohde Maia, Felipe Grillo Pinheiro, Kelton Leal Camargo, 30 

Rafaela Martinz Alvariz, Gabriel Ramos dos Santos, Gabriel Garcia, Atila Ferreira Tresohlavy, 31 

Tielly Leão Lara e Andressa Hoffmann. Autoridades convidadas presentes: Vladimir Giacomuzzi 32 

e Eduardo José Centeno de Castro, Vice-provedores da Irmandade da Santa Casa de 33 



 

 

Misericórdia de Porto Alegre, e Adriani Oliveira Galão, diretora geral do Hospital Materno 34 

Infantil Presidente Vargas. Pauta única: concessão de título de professora honoris causa à  35 

Madalena Maria Botelho Folque Mendonça Patrício, docente da Faculdade de Medicina da 36 

Universidade de Lisboa, Portugal. Efetuada a introdução, a senhora Presidente fez a abertura 37 

da sessão convidando as professoras Márcia Costa e Cleidilene Magalhães a conduzir a 38 

homenageada Madalena Patrício à mesa diretiva. Em continuidade à cerimônia, foi informado 39 

que essa honraria é concedida àquelas personalidades que tenham se distinguido pelo saber, 40 

pela atuação em prol das artes ou das ciências, da filosofia, das letras, do bem-estar e do 41 

melhor entendimento entres os povos; e foi apresentado um breve resumo de como 42 

transcorreu a aprovação da proposta de concessão pelo Conselho Universitário. Com a 43 

palavra, a senhora Presidente efetuou a leitura da Resolução nº 35/2018, de 5 de julho de 44 

2018, e convidou a Profa. Márcia Costa a proferir seu discurso. A conselheira efetuou a 45 

apresentação do currículo da professora Madalena Patrício e enalteceu suas qualidades 46 

pessoais e acadêmicas, demonstrando o mérito da honraria e salientando que, com seu 47 

entusiasmo pela seara educacional, a homenageada convida a todos a atuarem como 48 

educadores comprometidos, sérios, mas sensíveis; refletindo sobre a saúde e a educação 49 

como parceiras, aliadas na construção de diferentes processos formativos. Destacou que a 50 

professora Madalena Patrício é uma guardadora de energia que demonstrou paciência, 51 

dedicação e competência, evidenciando ser possível concretizar os sonhos.  A seguir, a 52 

senhora Presidente convidou a homenageada, Madalena Maria Botelho Folque Mendonça 53 

Patrício, a receber o diploma que lhe conferiu o título de Professora Honoris Causa em 54 

reconhecimento ao seu relevante trabalho, e a Vice-Reitora, Jenifer Saffi, entregou-lhe uma 55 

placa alusiva a essa homenagem. Em continuidade, a homenageada Madalena Patrício 56 

proferiu seu discurso. Agradeceu a honraria recebida e procedeu a sua apresentação focada 57 

na superação; sobre o que é possível ser feito pelos educadores para superar as dificuldades 58 

dos estudantes; da importância de se preservar a humanização, não obstante a tecnologia, 59 

citando como exemplos seminários nos quais os estudantes discutem questões éticas e o 60 

trabalho de humanização realizado pelo médico norte-americano Patch Adams com seus 61 

pacientes; destacou a responsabilidade das escolas médicas que deve ser compartilhada com 62 

os alunos, os quais necessitam exercitar desde o início a forma de atuarem como profissionais; 63 

que a mudança de atitudes é essencial para a conscientização dos aspectos humanos no 64 

exercício da medicina e que é importante envolve-los em atividades nos segmentos carentes 65 

onde ocorram exemplos de atitudes de excelência. Que os médicos atendem pessoas e 66 

precisam estar atentos as suas vulnerabilidades; que é preciso que os alunos adquiram 67 

conhecimento e habilidades, valores, atributos de liderança, e transformem-se em agentes de 68 

mudança da sociedade para melhor. Ressaltou a importância de semear esses aspectos 69 

durante o processo educacional, embora a decisão sobre a ação seja dos indivíduos, e que o 70 

papel dos educadores é de orientá-los. Comentou sobre um programa europeu de 71 

reconhecimento de excelência das escolas médicas que envolve seis aspectos:  avaliação dos 72 

alunos, envolvimento dos alunos no currículo e na escola, a responsabilidade social das escolas 73 

médicas, o desenvolvimento dos docentes, a simulação e o desenvolvimento curricular, 74 

enfatizando que é importante, também, a escola estabelecer seu próprio objetivo de 75 

excelência. Finalizando, destacou que é necessário sedimentar as mudanças, pois o resultado 76 



 

 

virá com o tempo. Na sequência, entregou à Profa. Lucia Campos Pellanda uma placa em 77 

agradecimento, convidando ao estreitamento dos laços entre as Universidades que 78 

representam. Com a palavra, a senhora Presidente destacou o mérito da professora Madalena 79 

Patrício, por sua trajetória, sua formação e sua contribuição ao ensino com foco humanístico, 80 

cujos valores se entrelaçam com a missão da UFCSPA, no ensino e na gestão por evidências. 81 

Finalizou dizendo que a professora Madalena Patrício é uma inspiração e que a UFCSPA estará 82 

sempre à disposição para recebe-la em quaisquer oportunidades. A senhora Presidente 83 

agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às dezenove horas e cinquenta minutos. 84 

Para constar, eu, Miriam Bortolaci, Secretária Executiva dos Conselhos Superiores, mestre 85 

desta cerimônia, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada pelos Conselheiros, será 86 

assinada pela senhora Presidente desta sessão e por mim. 87 
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